Spadseretur i Horsens 
    centrum- vælg ud!
Horsens Klosterkirke - Borgergade 30  Kirken dannede oprindeligt den nordlige fløj i et franciskanerkloster, der blev grundlagt i 1261.  Med tilladelse fra Frederik I blev kirken 1532 overtaget af de lutherske borgere i Horsens og dens munke forjaget fra byen. Frem til 1794 fungerede  den som sognekirke, hvorefter Vor Frelsers kirke blev  ny sognekirke. Klosterkirken forfaldt voldsomt, men restaureredes gennemgribende af H.B. Storck og Hector Estrup 1888-92. Kirken rummer et rigt inventar.

    ”Svanehuset” 1785 - Fugholm 

Fugholm var en af forbindelsesgaderne fra centrum til havnen og beboet af småhåndværkere, fattigfolk og ”herreløse kvinder”. Åboulevarden markerer Bygholm å’s og havnens beliggenhed indtil ca. 1850. 1903 blev åen fyldt op. – Svanehuset rummede syv lejligheder for enker. 

Torvet 9 – Vor frelsers Kirke, bygget i begyndelsen af 1200-tallet, ændret i gotisk retning i 1300-tallet; løggkuppelspiret er fra 1700-tallet., 

Nørregade 15 – 1898 er et flot eksempel på historicisme fra århundredeskiftet. Arkitekten H.F.J. Estrup lod sig inspirere at gotik, renæssance og barok. I denne bygning af norditaliensk renæssance: kvadersten nederst, forskellige vinduestyper, renæssanceportal. Naboen, den katolske kirke, er også tegnet af Estrup.

 Smedegade 49b – baghus fra 1817

Smedegade var i beg. af 1800-tallet fuld af denne type gårde med håndværk og småindustri. Baghuset 49b  rummede i nogle år Horsens Sølvvarefabrik som i 1960erne bl.a. fremstillede bestik som Rita, Windsor, Karina, Patricia.

Generalsgården - Smedegade 91

Burde hedde tobaksgården. Gården blev bygget som privatbolig for tobaksfabrikant Bønnelycke. Der blev produceret tobak i Horsens indtil 1985. Navnet ”Generalsgården” skyldes husets beboer generalløjtnant Flindt fra 1823-1842.

BASTIAN 1875 - Emil Møllersgade Velrestaureret industribygning. Bygget som trævarefabrik af lensgreve, storgodsejer og statsminister 1865-70 Christian Emil Krag-Juel-Vind-Frijs,. Fabrikken fremstillede især halvfabrikata. 1896 solgt til Erik Møllers elektronikfabrik, senere Kirk.  Arkitekt: J.C. Clausen.
Hede Nielsen fabrikken - Godsbanegade

Opført 1948. Industrieventyret begyndte i 1906 med Horsens Cykellager. Få år senere producerede virksomheden selv cykler og cykelsadler, fra 1920 acetylgas (anvendes ved svejsning) og fra 1928 radioer (Herofon). I 1934 udvidedes med en rørfabrik. Mest kendt er produktionen af Arena-fjernsyn som begyndte i 1955. Arena måtte lukke i 1975, men blev overtaget af medarbejderne og omdøbtes til ”Folke Fjernsyns Fabrikken” (3-F). 3-F overlevede kun til 1979. 
Vitus Beringsparken 1975 – skabt af havearkitekt C. Th. Sørensen. 
Stallknechts udstillingsbygning 1888 - Søndergade 38 – nu Hviids dametøjbutik. Bag bygningen befandt sig Stall-knechts Jern- og Metalstøberi. Her fremstilledes kakkelovene, komfurer, støbejernshegn, turbiner, mølleri-, savværks- og landbrugsmaskiner, symaskiner, gravkors og cykler. Virksomheden eksisterede indtil 1920’rne, da den blev delt og opløst.

     Lichtenbergs Palæ 1744 – 

              Søndergade 17   

Senere Jørgensens hotel. Flot barok, ikke mindst indgangsportalen. Lichtenberg var godsejer og storkøbmand.

Byporten i Søndergade 1992, rejst i anledning af 500-året for Horsens’ ældst kendte privilegiebrev. Et elsket, men også omdiskuteret bygningsværk

     Apoteket 1736 - Søndergade 12 

    Velholdt og renoveret, også gården

     Kildegade 8 – ”Kilden” 1923

Arbejderbevægelsens forsamlingsbygning, tegnet af Viggo Norn, inspireret af Københavns Politigård. 

Ny Havnegade – Andelskvarteret 1890

Industrialiseringen skabte et voldsomt behov for billige boliger. Socialdemokraterne stod bag socialt etagebyggeri i 1877, Venstre stod bag socialt byggeri fra 1890. Initiativtager var Frede Bojsen, politiker og redaktør af Horsens Folkeblad. Der var tale om andelsboliger med forhave og baghave inspireret af den engelske haveby, 160 parceller. Ny Havnegade var hovedgaden i kvarteret og har i nogen grad bevaret sit oprindelige præg.

Vitus Bering1681-1743
Byens berømte søn, der kom i russisk tjeneste og blev leder af to Kamchatka ekspeditioner (1725-30) der skulle undersøge og kortlægge områderne mellem Sibirien og Alaska  og ( 1733-1743)der bl.a skulle kortlægge den nordlige del af Sibirien og opsøge og kortlægge Nordamerikas nordvestkyst. Bering døde 1741 under den anden ekspedition og blev begravet på  Beringøen.

 To originale kanoner fra Vitus Berings ekspedition blev 1958 givet som gave af Sovjetunionen til Horsens kommune  og opstillet på en mur i Vitus Beringsparken .

Horsens fra middelalder til Industrialisering
Horsens vækst fra middelalderen hang sammen med byens frugtbare opland og de store klostre, der benyttede byen som udskibningshavn. Efter reformationen blev byen 1540 og 1586 hærget af store brande. 
1600tallets mange krige betød  at byen sank hen i fattigdom, og området  mellem Kolding og Skanderborg blev hårdt ramt af soldaternes plyndringer og krav på underhold. Da krigene efter1720 stilnede af bedredes forholdene for byen langsomt og det skabte betingelser for at bygge nye smukke huse og købmandsgårde  f.eks. Søndergade nr. 12, Apoteket i 1736  og  nr.17,Lichtenbergs Palæ i 1744. 
I perioden frem til Napoleonskrigene var de økonomiske konjunkturer konstant gode, og byen havde et indbyggertal på ca. 2300. Dette tal var 1850 vokset til 5827.
Horsens og industrien

Horsens var en af Danmarks vigtigste industribyer fra ca. 1870 til ca. 1930. I Horsens produceredes tekstilvarer, jern og metal, tobak, øl, tegl, og efter 2. verdenskrig elektronik: radio og fjernsyn. 
Fra ca. 1850 producerede Møller og Jochumsen dampmaskiner. Virksomheden eksisterer stadig: M&J Industries som bl.a.  producerer affaldsnedelere til forbrændingsanlæg.

Crome & Goldschmidt spandt og vævede tekstiler fra 1860. I de første år lejede virksomheden arbejdskraft fra Straffeanstalten. Denne praksis ophørte omkring århundredeskiftet. Virksomheden blev byens største målt i antal ansatte med 1000 arbejdere år 1884.
År 1900 var Horsens Danmarks fjerde største by med 22.000 indbyggere.

30’rnes krise standsede byens vækst. Mange virksomheder skrumpede eller lukkede. Væksten kom igen i 1960’rne. Blandt periodens større arbejdspladser kan nævnes Kirk, Arena fjernsyn og radio, Schur-emballage og Raackmann papir og emballage.

Fire Horsens-arkitekter
J.C. Clausen - 1835 - 1886 kom til Horsens for at være ledende ingeniør ved opførelsen af Horsens Gasværk i 1859. Han havde ingen formel arkitektuddannelse, men han ankom til købstaden på det rigtige tidspunkt, for industrialiseringen skabte mange nye arbejdsopgaver – fabrikker, arbejderboliger etc. 

Clausen var medstifter af Horsens Arbejderforening og Arbejdernes Byggeforening 1871.

H.F.J. Estrup – 1854-1904 har tegnet flere af byens monumentale bygninger (provinsmålestok): banker, offentlige bygninger, teknisk skole og højborgerlige villaer.

Viggo Norn – 1879-1967 står bag en række markante bygningsværker i Horsens: Elektricitetsværket (nu Industrimuseet), Horsens Museum, Arbejdernes Forsamlingsbygning, Odd Fellowlogen i Borgergade, "Lille Amalienborg" (en haveby) og Vandtårnet på Carolinelundsvej. Viggo Norn tog hele turen fra historicismeover ”Bedre byggeskik” til klassicisme og funktionalisme.

